



习近平同特朗普通电话 推动中美关系更好向前发展

新华社北京11月14日电 国家主席习近平14日同美国当选总统特朗普通电话。习近平祝贺特朗普当选美国总统。习近平表示,中美建交37年来,两国关系不断向前发展,给两国人民带来了实实在在的利益,也促进了世界和平、稳定、繁荣。事实证明,合作是中美两国唯一的正确选择。当前,中美合作拥有重要机遇和巨大潜力,双方要加强协调,推动两国经济发展和全球经济增长,拓展各领域交流合作,让两国人民获得更多实惠,推动中美关系更好向前发展。

习近平指出,作为最大的发展中国家、最大的发达国家、世界前两大经济体,中美需要合作和可以合作的事情很多。我高度重视中美关系,愿同美方共同努力推进两国关系,更好造福两国人民和其他各国人民。特朗普表示,感谢习近平主席祝贺我当选美国总统。我赞同习近平主席对中美关系的看法。中国是伟大和重要的国家,中国发展的良好前景令人瞩目。美中两国可以实现互利共赢。我愿同你一道,加强中美两国合作。我相信中美关系一定能取得更好发展。

习近平和特朗普通意保持密切联系,建立良好工作关系,并早日会面,就两国关系发展和双方共同关心的问题及时交换看法。

习近平签署命令 追授张超“逐梦海天的强军先锋”荣誉称号

据新华社北京11月14日电 中央军委主席习近平日前签署命令,追授海军某舰载航空兵部队一级飞行员张超“逐梦海天的强军先锋”荣誉称号。命令指出,张超同志矢志强军报国,倾力精武强能,勇于攻坚克难,坚守高尚品德,在每个岗位都拔尖过硬,先后数十次参加和完成战备巡逻、海上维权等重大任务。2015年3月,加入舰载机飞行员行列后,坚持以只争朝夕的劲头苦练精飞,取得优异成绩。2016年4月27日,张超在驾驶歼-15进行陆基模拟着舰训练时,飞机突发发电故障,不幸壮烈牺牲。张超同志是实现中国梦强军梦征程上涌现的先进典型,是忠诚践行强军目标的时代楷模,是“四有”新一代革命军人的杰出代表。命令要求,全军和武警部队广大官兵要努力向张超同志学习,像他那样坚定理想信念,牢记使命担当,自觉把个人追求融入强军兴军伟大事业;像他那样积极练兵备战,大胆创新突破,不断提高打赢信息化战争需要的素质能力;像他那样砥砺血性胆气,发扬优良传统,勇于为党和人民奉献一切;像他那样坚守高尚品德,严守纪律规矩,始终保持革命军人良好形象。

平稳过渡是中美面临最大课题

■ 贾秀东

11月14日,习近平主席与美国当选总统特朗普通电话。此系美国大选结束后双方的第一次直接接触,备受瞩目。从通话中至少可以读出三大信号:其一,双方就中美关系的重要性达成共识;其二,双方都表达了加强两国合作的政治意愿;其三,双方同意保持密切联系,建立良好工作关系,并早日会面。在特朗普正式入主白宫之前,双方不会讨论任何具体议题,但此次通话也不是纯礼节性的寒暄,上述信号实际上为“推动中美关系更好发展”定下了基调。由于特朗普没有从政经验,且在竞选期间就内政外交发表了大量有争议的言论,国际舆论在讨论特朗普执政后的内政外交政策时,“不确定性”成了一个关键词。比如,特朗普是否真的会把中国列为“货币操纵国”,并对中国产品征收高额惩罚性关税?在不少国家聚焦于特朗普的“不确定性”的时候,中国看起来是处变不惊。对于中美关系来说,特朗普的“不确定性”主要会表现在涉华具体问题上他会采取什么样的态度和行动,但从大

趋势和大环境看,这种“不确定性”会被中美关系更大范围、更长时段内的“确定性”所限制。第一,中美关系本质上是互利共赢的。中美建交37年来,两国关系不断向前发展,给两国人民带来了实实在在的利益,也促进了世界和平、稳定、繁荣。即使中美贸易不平衡问题也不会抹杀两国经贸关系的互利共赢本质,因此需要客观理性看待。第二,中美两国共同利益远大于分歧。国家利益是决定国际关系走向的最关键因素。在维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣方面中美都肩负着特殊的重要责任,拥有广泛的共同利益。两国的战略竞争和具体分歧虽是客观存在,但没有压倒双方的共同利益。第三,对话合作始终是中美关系主流。中美之间已建立起90多对对话合作机制,涉及政治、经贸、文化、科技、教育、能源、环保、反恐等各个领域,可以说几乎我们能想到的中美关系重要领域,双方都构建了磋商交流机制。两国合作的广度、深度、频度今非昔比。第四,中国更加积极主动塑造中美关系。美国一些人惯以“零和游戏”和冷战思维看待中美

关系,主张对华牵制、遏制,给中美关系制造麻烦。相反,中国主张相互尊重、合作共赢,并且据此积极引导中美关系的发展。而且,随着综合国力的提升、全方位外交的开展,中国对中美关系议题的设置能力不断提高,化解美国对华施压的手段更加多样、有力。特朗普执政注定会给中美关系带来许多变化。特朗普的外交安全团队正在组建过程中,中美两国在特朗普执政初期需要一段磨合期。当前,实现中美关系的平稳过渡,是双方面临的最大课题。变中求稳,稳中有进,进中提质,最符合双方的根本利益。习近平通电话所传递的信号,有助于增强人们对中美关系未来发展的信心。(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

刘云山会见微软首席执行官

据新华社北京11月14日电 (记者郝亚琳) 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山14日在北京会见微软公司首席执行官纳德拉。刘云山说,习近平主席提出的全球互联网发展治理主张,受到广泛赞同。中美都是网络大国,维护网络安全符合两国共同利益,双方应秉持开放、包容、合作的态度,推动网络安全合作。微软公司拥有技术和人才优势,希望微软与中国分享更多先进技术,为增进中美企业间交流合作作出积极贡献。

第十六届西博会落幕



11月14日,第十六届中国西部国际博览会落下帷幕。本届西博会签约投资合作项目1008个,总投资额7876.85亿元。图为四川农博会展馆里观众品尝特产会理石榴。本报记者 王明峰摄

2012年11月15日,中共十八届一中全会产生中央领导机构。从那时到现在,中国走过了——

崭新的4年

第九版

新西兰南岛7.5级地震 被困中国游客获救



新西兰南岛中部地区当地时间11月14日凌晨发生7.5级地震,中国驻新西兰南岛克赖斯特彻奇(基督城)总领馆当天上午调集两架直升机,前往发生强烈地震的新西兰小镇凯伊库拉。截至发稿时止,已有数十名中国被困游客获救。

图为受困游客准备乘直升机撤离。

李惠子摄(新华社发)

钢铁工业“十三五”规划发布 2020年实现全行业根本性脱困

本报北京11月14日电 (记者王政) 工信部今天印发《钢铁工业转型升级规划(2016—2020年)》,明确提出到“十三五”末,钢铁工业供给侧

结构性改革取得重大进展,实现全行业根本性脱困。工信部提出,到2020年,钢铁行业产能过剩矛盾将得到有效缓解,粗

钢产能净减少1亿至1.5亿吨,创新驱动能力明显增强,能源消耗和污染物排放全面稳定达标。同时,停止建设扩大钢铁产能规模的所有投资项目,完善钢铁布局调整格局。京津冀及周边地区、长三角地区,在已有沿海沿江布局基础上,着眼减轻区域环境压力,依托优势企业,通过减量重组,优化调整内陆企业,大幅化解过剩钢铁产能。

11月14日,国务院新闻办举行2016年10月份国民经济运行情况发布会,国家统计局新闻发言人毛盛勇介绍了中国经济的最新“成绩单”。10月份最新数据显示,当前中国经济延续了三季度以来总体平稳、稳中有进、稳中提质的发展态势,生产需求基本平稳,就业形势稳中有好,市场供求有所改善,“三去一降一补”成效不断显现,新动能加快成长,积极因素继续增加。分析人士普遍认为,以目前的成绩和态势来看,中国经济实现全年发展目标完全可以期待。

关键指标保持向好

10月份规模以上工业增加值增长6.1%,固定资产投资连续两个月加快,三季度规模以上工业企业利润加速上升,城镇新增就业提前一个季度超额完成全年任务……从生产、需求、就业、利润等关键维度看,当前中国经济稳中向好态势较此前一段时期更为明显。

毛盛勇表示,中国经济今年全年的目标任务是增长在6.5%—7.0%之间,从当前情况来看,四季度依然有条件保持比较平稳的增长,全年完成6.5%以上的经济增长应该没有什么问题。

在国家统计局中国经济景气监测中心副主任潘建成看来,中国经济的底部正不断得到夯实。其中,产业结构进一步优化,与第三产业相关的一系列发展正在加快,消费贡献依然很稳健,新技术、装备等信息技术方面的产业发展较快,新动能正在形成。潘建成表示,在国际环境并不是很有利、同时产能过剩形势依然十分严峻的背景下,中国经济能保持这样一个稳中有进的走势相当不容易。

“四个改善”颇为抢眼

整体向好令人心安,结构改善更为抢眼。据毛盛勇介绍,10月份中国经济还呈现出四方面重要改善:一是供求关系有所改善;二是经济结构继续改善;三是增长动力明显改善;四是市场预期明显改善。

例如,在新增长动力方面,10月份高技术产业、装备制造业增加值的

增速分别是10.5%、10.1%,分别比规模以上工业增加值高4.4和4个百分点;同时,以健康、体育等为代表的幸福产业和消费升级类型商品的销售亦表现不俗。

“从增长角度看,目前无论反映微观层面的采购经理指数,还是宏观性更强的固定资产投资增速,中国经济都表现出了越来越强的稳定性;从结构上来说,就业、创业、创新、产业形态等很多方面的情况也都印证了我们新动力的成长与发展。综合来看,中国经济实现今年年初定下的各项发展目标基本没有问题。”中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军在接受本报记者采访时表示。

扎实改革化解困难

虽然中国经济今年表现不错,但如果未来要“更上一层楼”,还需要找准问题,有的放矢。毛盛勇也指出,当前国际国内环境还比较错综复杂,一些两难、多难的问题还比较多,经济企稳的基础还不太牢固。因此,下一步需要继续加大各项改革工作的落实力度,确保经济平稳健康发展。

“一方面,我们新旧动力的衔接还有待进一步完善,宏观政策要在加强培育新动力的同时,对传统动力作出适当安排,把握好政策的时、度、效,以促进中国经济新旧动力平稳交接;另一方面,当前国际政治、经济环境正在发生很大变化,不确定性对贸易、汇率、投资等领域的影响有所加强,因此我们要做好相应预案,以巩固、扩大中国经济的向好势头。”赵锡军说。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为,当前“需求引导供给、供给创造需求”的作用还未得到充分发挥,由此带来产能过剩与供给不足并存。而在增长与转型深度融合的新阶段,主要问题已不是在现有结构中寻求“稳增长”的药方,而是要在经济转型中挖掘“新增长”的源泉。未来,一方面要把促进生产要素的自由流动与高效配置作为结构性改革的重要举措,另一方面要继续把改善营商环境、营造良好市场秩序、降低企业成本作为改革的重大任务。

中国经济十月份数据表明

实现全年目标完全可期

本报记者 王俊岭